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   ΠΡΟΣ : Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2940/31-01-2024 ερώτηση με θέμα: «Τροποποίηση 
προκηρύξεων προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 ίδρυσης νέων Τουριστικών Επιχειρήσεων. 
Έμμεση κατάργηση επιδότησης 10% σε μειονεκτικές και απομακρυσμένες περιοχές»

  Σχετ.: Το από 01-02-2024 Μήνυμα Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου του Γραφείου του Αναπληρωτή 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Σε απάντηση της από 31.01.2024 Ερώτησης του βουλευτού κ. Παναγιώτη Παρασκευαΐδη 
με θέμα: «Τροποποίηση προκηρύξεων προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 ίδρυσης νέων 
Τουριστικών Επιχειρήσεων. Έμμεση κατάργηση επιδότησης 10% σε μειονεκτικές και 
απομακρυσμένες περιοχές», η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ,  
αναφέρει τα ακόλουθα:

Α.  Το Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα 2021 – 2027 έχει σχεδιαστεί στο πλαίσιο των 
ευρωπαϊκών κανονισμών,  ως μια ολοκληρωμένη παρέμβαση για την υποστήριξη των 
παραγωγικών, ανταγωνιστικών και εξωστρεφών τομέων της ελληνικής οικονομίας, 
προωθώντας τον καινοτόμο και έξυπνο οικονομικό μετασχηματισμό των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων για την μετάβασή τους στην ποιοτική επιχειρηματικότητα, με αιχμή την 
καινοτομία και την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας. Οι δράσεις που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» σχεδιάζονται, πέραν 
των ανωτέρω, με επίκεντρο τις ιδιαίτερες συνθήκες στη Χώρα  και την εθνική αναπτυξιακή 
στρατηγική σε εναρμόνιση με τις προτεραιότητες πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Στην Πρόσκληση που αφορά τις δράσεις  για την προώθηση της επιχειρηματικότητας 
συνολικού προϋπολογισμού 350 εκατ. € («Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας νέων 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» και «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων 
Μικρομεσαίων Τουριστικών Επιχειρήσεων»),  εξαρχής είχε ληφθεί ιδιαίτερη μέριμνα για 
τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες προκλήσεις στη λειτουργία τους -
προσαύξηση κατά  10% του ποσοστού χρηματοδότησης των επενδύσεων που θα 
πραγματοποιηθούν σε απομακρυσμένες περιοχές.



 

Επίσης  στη σχετική Πρόσκληση αναφέρονται με τον πλέον σαφή τρόπο οι όροι και οι 
προϋποθέσεις συμμετοχής των ΜμΕ σε αυτήν. Ειδικότερα  στο πεδίο 8.2. σημειώνεται ότι 
«σε κάθε περίπτωση η δημόσια δαπάνη δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 200.000 
€, ανεξαρτήτως ποσοστού ενίσχυσης». Οι όροι της Πρόσκλησης  (κατανομή του 
προϋπολογισμού ανά τύπο Περιφέρειας,  δυνητικοί δικαιούχοι της δράσης,  επιλέξιμοι 
τομείς δραστηριότητας, επιλέξιμες δαπάνες, χρηματοδοτικό σχήμα και  ποσοστά 
ενίσχυσης)  αφορούν υποχρεωτικά το σύνολο των υποβαλλομένων προτάσεων και επίσης 
ισχύουν οριζόντια για όλη τη Χώρα. Είναι προφανές ότι κανονιστικά δεν είναι δυνατό να 
διαφοροποιηθούν ad hoc συστατικοί όροι της Πρόσκλησης ανάλογα είτε με τυχόν 
προτεραιότητες επιμέρους  κλάδων/τομέων είτε με εκτιμώμενες ειδικές ανάγκες χωρικών 
ενοτήτων, καθώς τα παραπάνω έχουν ληφθεί πλήρως υπόψη κατά το σχεδιασμό των 
δράσεων.

Με βάση τα ανωτέρω δεν είναι δυνατό να μεταβληθεί ο σχεδιασμός για τον 
επιχορηγούμενο προϋπολογισμό κάθε επενδυτικού σχεδίου  με κριτήριο την περιοχή 
υλοποίησης, είτε πρόκειται για μικρά νησιά ή πυρόπληκτη ή σεισμόπληκτη ή 
πλημμυροπαθή περιοχή. 

Παράλληλα και όπως άλλωστε είναι γνωστό,  ο σχεδιασμός και η έγκριση κάθε 
συγχρηματοδοτούμενης δράσης συσχετίζεται δεσμευτικά με  συγκεκριμένους 
ποσοτικοποιημένους στόχους και δείκτες ωφελουμένων επιχειρήσεων,  με την ανάλογη 
δέσμευση των απαραίτητων πόρων,  γεγονός το οποίο δεν επιτρέπει την κατά τη διάρκεια 
υλοποίησης αυξήσεις προϋπολογισμών έργων. Επιπρόσθετα η συγκεκριμένη δράση είναι 
καθαρά επενδυτική δράση και δεν αφορά δωρεάν επιδότηση, όπως –προφανώς εκ 
παραδρομής- αναφέρεται.

 

 

Β.  Αναφορικά με τους διατιθέμενους πόρους της Περιφέρειας Β. Αιγαίου στο ΕΣΠΑ 
αναφέρονται τα κάτωθι:

Οι πόροι του ΕΣΠΑ που αντιστοιχούν σε κάθε Περιφέρεια καθορίζονται μέσω του 
Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου της Ε.Ε. και της νομοθετικής δέσμης της Ευρωπαϊκής 
Πολιτικής Συνοχής 2021-2027 και εξειδικεύονται στην εγκεκριμένη (από το 2021) για την 
Ελλάδα «Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης 2021-2027». Στο πλαίσιο αυτό η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή εκδίδει απόφαση με την οποία ορίζεται η ετήσια κατανομή των συνολικών 
πόρων για το ΕΤΠΑ, το ΕΚΤ+ και το Ταμείο Συνοχής ανά κράτος μέλος στο πλαίσιο του 
στόχου «Επενδύσεις στην απασχόληση και την ανάπτυξη» και ανά κατηγορία περιφέρειας, 
σύμφωνα με την μεθοδολογία που ορίζεται στον Κανονισμό Κοινών Διατάξεων 
(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) 2021/1060 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 
24ης Ιουνίου 2021).



Επιπλέον, με την Απόφαση της Επιτροπής που αφορά στην έγκριση του προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» (μέσω του οποίου χρηματοδοτούνται οι αναφερόμενες 
στην Ερώτηση δύο προσκλήσεις ίδρυσης επιχειρήσεων) καθορίζεται το ετήσιο ποσό 
στήριξης από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης για τις Λιγότερο 
ανεπτυγμένες περιφέρειες (περιλαμβανομένης της περιφέρειας Βορείου Αιγαίου) και τις 
Περιφέρειες μετάβασης, ανά προτεραιότητα.

Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Συνοχής επενδύει σε όλες τις Περιφέρειες, λαμβάνοντας ως βάση 
τις τρείς κατηγορίες επιπέδου NUTS 2 : 1. Λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες (των οποίων 
το κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι χαμηλότερο από το 75 % του μέσου κατά κεφαλήν ΑΕγχΠ της 
ΕΕ-27) οι οποίες λαμβάνουν και το μεγαλύτερο μερίδιο των διαθέσιμων πόρων, 2. 
Περιφέρειες μετάβασης (των οποίων το κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι μεταξύ του 75 % και του 
100 % του μέσου κατά κεφαλήν ΑΕγχΠ της ΕΕ-27) και 3. Περισσότερο ανεπτυγμένες 
περιφέρειες (των οποίων το κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι υψηλότερο από το 100 % του μέσου 
κατά κεφαλήν ΑΕγχΠ της ΕΕ-27). Για την χώρα μας και για την περίοδο προγραμματισμού 
2021-2027, στις Περιφέρειες σε Μετάβαση εντάσσονται η Αττική και το Νότιο Αιγαίο. Η 
Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου κατατάσσεται στην κατηγορία των λιγότερο ανεπτυγμένων 
περιφερειών. 

Η ευρωπαϊκή νομοθεσία επιτρέπει μεταφορές από τις αρχικές εθνικές πιστώσεις μεταξύ 
κονδυλίων της ΕΕ και μεταξύ κατηγοριών περιφερειών κατά την έγκριση των Συμφωνιών 
Εταιρικής Σχέσης καθώς και κατά την έγκριση και την τροποποίηση εθνικών και 
περιφερειακών προγραμμάτων που τις απαρτίζουν αλλά σε πολύ περιορισμένο βαθμό. Στο 
πλαίσιο αυτό επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 111 του ανωτέρω ευρωπαϊκού 
Κανονισμού Κοινών Διατάξεων ισχύουν σημαντικοί περιορισμοί για την μεταφορά πόρων 
μεταξύ των τριών ανωτέρω κατηγοριών περιφερειών, είτε κατά την υποβολή της 
Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης (2021) είτε στο πλαίσιο της διαδικασία Ενδιάμεσης 
Επανεξέτασης της κατά το έτος 2025-2026 (η οποία θα επιτρέψει την ολοκληρωμένη 
προσαρμογή των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ με βάση την επίδοση του κάθε Προγράμματος). 

Καθίσταται συνεπώς σαφές ότι δεν υπάρχει δυνατότητα ειδικής αντιμετώπισης 
μεμονωμένων Περιφερειών, αλλά όλες οι περιφέρειες που εντάσσονται στην κατηγορία 
των Λιγότερο Ανεπτυγμένων θα πρέπει στο πλαίσιο χρηματοδότησης από τα προγράμματα 
του ΕΣΠΑ να αντιμετωπίζονται με ενιαίο τρόπο και με βάση τις ισχύουσες διατάξεις των 
Ευρωπαϊκών Κανονισμών.

    
Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ 

Γιώργος Ζερβός

Ο/Η ………………….
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